

Вырезка из газеты  
ВЕЧЕРНЯЯ УФА

1 2 ОКТ 1981

г. Уфа

2207

СТРАНИЧКА ИСТОРИИ

# «ХОТЕЛОСЬ ПОСМОТРЕТЬ ЭТУ ЗЕМЛЮ»...

## К «уфимским башкирам»

В 1901 ГОДУ Толстой тяжело заболел. Лечивший его тогда врач и писатель Сергей Яковлевич Елпатьевский (1854—1933) в «Воспоминаниях о Льве Николаевиче Толстом» писал:

«Мы встретились нашими симпатиями и к уфимским башкирам.

— Почему вы говорите: птицы небесные? — спросил он меня.

Я ответил, что в житницы не собирают, и рассказал, — что особенно понравилось Льву Николаевичу, — как мой знакомый купец дал голодавшему башкиру три рубля и, тогда узнал, что из них башкир только рубль истратил на питательные продукты, а остальное пошло на платок жене и на гостинцы мальчишке — стал ругать его и грозить, что он помрет с голоду, и как баш-

кир со смехом ответил купцу следующей репликой:

— А чудной ты, Степан (так звали купца)! Видишь, птица летает — кто ее кормит? Так ежели бог птицу кормит, меня-то разве не кормит?

— Вот, вот, — верно. Они такие...».

Взаимоотношения Толстого с башкирами показывают, насколько глубоко и искренним было их уважение друг к другу. Великому человеку-любцу страстно хотелось помочь наивным, радушным, доверчивым детям ковыльных степей. Башкирская тема нашла отражение и в творчестве писателя, наиболее ярко в рассказах «Много ли человеку земли нужно» и «Ильяс».

## Корреспондент из Узяна

В РУКОПИСНОМ отделе Государственного музея Л. Н. Толстого в Москве хра-

нится пятьдесят тысяч писем от девяти тысяч корреспондентов со всех концов нашей планеты. Среди них — письмо нашего земляка восемнадцатилетнего Ивана Мамина из села Узян, что недалеко от Белорецка.

«Прошу у вас помощи и совета как у человека, известного всему миру», — пишет этот «юноша крестьянского сословия, воспитанный оплеухами и зуботычинами», в январе 1909 года.

Маминову «хочется проповедывать своим братьям людям о чем-то возвышенном, интересном и захватывающем, о какой-то другой жизни — счастливой, радостной, свободной...» И он посылает Толстому свое стихотворение «Моя биография в стихах», в котором, в частности, есть такие строки: «...И петь о счастье, о светле, о праве, попоранном людями, о доле тяжелой, злой народа, о чем нельзя петь в эти дни».

Как справедливо отмечает известный оренбургский писатель-краевед Леонид Большаков, помощи и совета, которые помогли бы разобратся в жизни и найти верную дорогу к ее переустройству, из Ясной Поляны Маминов не получил: этот путь не был ясен и самому великому адресату.

Ответ на вопрос, мучивший Ивана Мамина и миллионов ему подобных, был дан через восемь лет громом пушек с крейсера «Аврора»...

М. РАХИМУЛОВ.